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ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΣΤΗΝ ΑΠΛΗ ΑΡΜΟΝΙΚΗ ΤΑΛΑΝΤΩΣΗ 

Όπως βλέπουµε και από τη θεωρία του Σχολικού βιβλίου η ενέργεια σε µια απλή 

αρµονική ταλάντωση εκφράζεται µε τις σχέσεις. 

• ∆υναµική ενέργεια ταλάντωσης σε συνάρτηση µε την αποµάκρυνση 
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• Κινητική ενέργεια σε συνάρτηση µε την ταχύτητα. 

2m
2
1K υ⋅=  

• ∆υναµική ενέργεια ταλάντωσης σε συνάρτηση µε το χρόνο 
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• Κινητική ενέργεια σε συνάρτηση µε το χρόνο 
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Όπως γνωρίζουµε ισχύει η αρχή διατήρησης ενέργειας για κάθε ταλαντευόµενο 

σύστηµα µεταξύ δύο τυχαίων θέσεων ταλάντωσης δηλαδή  

σηθατυχα+== έίmaxmax )UK(UK  

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ : 

Επειδή η ενέργεια ταλάντωσης παραµένει σταθερή κατά την κίνηση του σώµατος 

µετατρέπεται από κινητική σε δυναµική ενέργεια και αντίστροφα.  

Για τη λύση της άσκησης µε τη µέθοδο της ενέργειας ταλάντωσης θεωρώ πάντοτε σαν 

επίπεδο αναφοράς του συστήµατος τη θέση ισορροπίας αυτού. Στη θέση αυτή το σύστηµα 

έχει µέγιστη κινητική ενέργεια και µηδενική δυναµική.  

ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΤΑΛΑΝΤΩΣΗΣ 

Σαν επίπεδο αναφοράς χρησιµοποιώ τη θέση ισορροπίας του συστήµατος και 

εφαρµόζω την ενέργεια ταλάντωσης για µια τυχαία θέση και τη θέση ισορροπίας ή µια 

ακραία θέση. Θα έχω 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ:  

Στις ασκήσεις µε ελατήρια έχει µεγάλη σηµασία να προσέχουµε τη σωστή γραφή των 

µεγεθών διότι η σχέση της δυναµικής ενέργειας ταλάντωσης και η σχέση της δυναµικής 

ενέργειας του ελατηρίου φαίνεται να µοιάζουν µεταξύ τους. Αυτό φυσικά δεν ισχύει διότι αν 
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και χρησιµοποιούµε τα ίδια σύµβολα για την αποµάκρυνση (x) και στις δύο σχέσεις αυτά 

είναι τελείως διαφορετικά. Συγκεκριµένα 

Α) Η αποµάκρυνση x στη σχέση της δυναµικής ενέργειας ταλάντωσης δηλώνει την 

απόσταση του σώµατος από τη θέση ισορροπίας. 

Β) Η αποµάκρυνση x στη σχέση της δυναµικής ενέργειας του ελατηρίου δηλώνει την 

απόσταση του σώµατος από τη θέση του φυσικού µήκους του ελατηρίου. 

Έτσι τα δύο σύµβολα δηλώνουν τελείως διαφορετικές αποστάσεις και για το λόγο αυτό 

θα ήταν καλλίτερα να γράφονται µε διαφορετικούς συµβολισµούς π.χ. η αποµάκρυνση της 

δυναµικής ενέργειας του ελατηρίου να συµβολίζεται µε l∆  ή y.  

Σύµφωνα µε το παρακάτω σχήµα θα έχουµε τις αντίστοιχες σχέσεις για τη δυναµική 

ενέργεια ταλάντωσης και τη δυναµική ενέργεια του ελατηρίου στην τυχαία θέση 
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Οι µέγιστες τιµές για τη δυναµική ενέργεια ταλάντωσης και τη δυναµική ενέργεια του 

ελατηρίου εµφανίζονται στην ακραία θέση ταλάντωσης (+Α) και δίνονται από τις αντίστοιχες 

σχέσεις 
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Εικόνα 3-3. Ελατήριο και ταλάντωση 

ΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

Οι γραφικές παραστάσεις της ενέργειας σε συνάρτηση µε το χρόνο αναφέρονται στο 

σχολικό βιβλίο και είναι ηµιτονοειδείς. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δώσουµε στο ότι οι 

γραφικές παραστάσεις δεν παίρνουν αρνητικές τιµές διότι το ηµίτονο και το συνηµίτονο είναι 

υψωµένα στο τετράγωνο και θα πρέπει να προσέξουµε ιδιαίτερα την τιµή της περιόδου  στο 

διάγραµµα. 
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Οι γραφικές παραστάσεις της ενέργειας σε συνάρτηση µε την αποµάκρυνση φαίνονται 

στο παρακάτω διάγραµµα. Προσοχή στο σχεδιασµό της κινητικής ενέργειας σε συνάρτηση µε 

την αποµάκρυνση όπου για να καθορίσουµε τη σχέση που συνδέει τα δύο µεγέθη 

εφαρµόζουµε αρχή διατήρησης της ενέργειας ταλάντωσης δηλαδή 
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Θέτοντας τις τιµές στη σχέση (1) x = +Α, και Ax −=  υπολογίζουµε τις αντίστοιχες 

τιµές της κινητικής ενέργειας. 

ΡΥΘΜΟΙ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ ΜΕΓΕΘΩΝ 

Εδώ πρέπει να τονίσουµε ότι ο ρυθµός µεταβολής ενός µεγέθους καθορίζεται από δύο 

σχέσεις: 

Μέσος ρυθµός µεταβολής 
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ταχύτητα κινήσεως και 
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στιγµιαία ταχύτητα στην καθορισµένη θέση που θα δίνεται από την άσκηση. 

Συγκεκριµένα έχουµε: 

• το ρυθµό µεταβολής της θέσης ενός σώµατος υ=
∆
∆ rr

t
x  που δηλώνει την ταχύτητα του 

σώµατος 

• το ρυθµό µεταβολής της ταχύτητας ενός σώµατος α=
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 που δηλώνει την συνισταµένη 

δύναµη του σώµατος 
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• το ρυθµό µεταβολής της δυναµικής ενέργειας υ⋅Σ−=
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